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ФІЗИЧНЕ ВИХОВАННЯ МОЛОДІ В ПЕДАГОГІЧНІЙ ТВОРЧІЙ СПАДЩИНІ Г. ВАЩЕНКА 

Фесюк О. Є., здобувач вищої освіти 

Петренко О. Б., доктор педагогічних наук, професор 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Проблема здоров’я і фізичного виховання дітей особливо гостро постала сьогодні. Гуманізація освіти 

потребує якісно нового підходу до потреб дитини – навчання свідомого ставлення молодого покоління до 

збереження та зміцнення свого здоров’я. В умовах розбудови національної системи освіти важлива роль належить 

аналізу педагогічної спадщини не тільки діячів сучасності, а й минулого щодо проблеми фізичного виховання 

школярів та зміцненню їх здоров’я. Значний внесок у розвиток цієї проблематики зробив видатний український 

педагог Г. Ващенко, погляди якого можуть стати основним підґрунтям формування та коригування сучасної системи 

фізичного виховання молоді в Україні.  

Працюючи над засадами фізичного виховання, Г. Ващенко прагнув довести необхідність «виховання сили духу і 

тіла» з метою розв’язання глобальних завдань, які ставить перед українським народом історія. До них віднесені 

відродження незалежності України і розбудова її господарства та духовної культури. 

Ідеї, погляди, що стосуються фізичного виховання і підтверджені історичним досвідом інших народів, 

Г. Г. Ващенко виклав у книзі «Тіловиховання як засіб виховання волі і характеру». Вона вийшла в Мюнхені у 1956 р. 

Спираючись на досвід минулих часів, що стосується фізичного виховання, вчений розкриває засади творення 

української системи тіловиховання. До них належать наступні положення: 

1. Тіловиховання – це не окрема галузь формування людської особистості, а його органічна частина, яка міцно 

поєднана з вихованням розумовим, моральним, естетичним. 

2. Завдання тіловиховання – не тільки в тому, щоб зміцнити здоров’я, розвинути рухові якості, а й сприяти 

утвердженню духовних сил людини, зокрема зміцненню її волі, вихованню наполегливості, вмінню керувати своїм тілом як 

знаряддям духу. 

3. Керівники тіловиховання української молоді мають знати завдання, які поставила перед народом історія: 

створення незалежної соборної України, розбудова її господарства, розвиток духовної культури. Виконання цих завдань 

вимагає певних якостей духу і тіла. 

4. Керівникам тіловиховання необхідно ознайомитися з його історією у різних народів, бо вона повчальна з 

погляду і позитивного, і негативного. 

5. Створена система фізичного виховання не може залишатися незмінною протягом багатьох років. Вона 

змінюється у зв’язку із новими завданнями, які ставить перед народом історія. Крім того, важливо брати до уваги 

невпинний розвиток науки, що пов’язана з питаннями тіловиховання. Керівники фізичного виховання мають ретельно 

стежити за досягненнями науковців і вміло використовувати їх у практиці. 

6. Тіловиховання треба поєднувати із самовихованням. Це означає: а) вихованець сам розуміє потребу і сенс 

фізичного виховання; б) розуміє завдання, які стоять перед українським народом і усвідомлює свої обов’язки перед ним; 

в) не тільки старанно і з бажанням виконує накази керівників під час походів і занять фізичними вправами, а й за певною 

системою сам займається тіловихованням [1]. 

Г. Ващенко вважав гігієнічне виховання складовою частиною тіловиховання. За його переконанням, фізичне 

виховання має дві основні площини: гігієнічне виховання і фізичні вправи. У першій стоїть завдання гарантувати 

здоров'я, а в другій - фізичний розвиток. Вони взаємопов'язані і доповнюючи одна одну, допомагають розв'язати 

основні завдання фізичного виховання. 

Система валеологічних знань і навичок, на думку педагога, охоплює низку основних положень. Їм 

відповідають такі основні розділи валеології: 

1. Валеологічні знання майбутніх батьків про гігієнічні особливості виховання дитини до двох років. Цей 

розділ можна поділити на: 1) знання основних правил поведінки жінки в період вагітності, зокрема харчування 

майбутньої матері, вплив стресів на здоров'я; 2) харчування новонародженої дитини; 3) основи загартування й 

особистої гігієни матері й дитини. 

2. Валеологічні знання дорослої людини, особливості виховання дитини після двох років. 

Працюючи над проблемами фізичного виховання, педагог прагнув довести до широкого загалу українців 

необхідність «виховання сили духу і тіла». Одним із засобів для вирішення цього завдання є рухливі і спортивні ігри. Він 

вказував на потребу культивувати гру з раннього дитинства, тому що вона є природною властивістю дитини і разом з тим 

головним джерелом її радощів. Роль батьків і педагогів, наголошував Г. Ващенко, полягає в тому, що вони створюють 

умови, за яких діти можуть вільно гратись, тактовно спрямовують гру дітей в «корисний для них бік» та навчають їх 

нових ігор. Педагог наголошував на «особливій користі» для підростаючого покоління ігор, які супроводжуються танцями 

і співами. Із танців, на думку вченого, слід культивувати козачок, гопак, аркан [2]. 

На сучасному етапі розвитку України все гостріше постає проблема виховання здорового способу життя, 

збереження і зміцнення здоров’я населення і зокрема молоді. Саме тому аспекти фізичного виховання, які висвітлені у 

педагогічній спадщині Г. Ващенка, актуальні й нині при розв’язанні багатьох питань творення дієвої системи 
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гармонійного розвитку молоді та сприятиме розвитку національної ідеї, формуванню національної належності 

підростаючого покоління, а отже, й розбудові системи освіти України. 
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ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ПОЧАТКОВОГО ЕТАПУ ПІДГОТОВКИ 

СКРИПАЛІВ В  ДИТЯЧІЙ МУЗИЧНІЙ ШКОЛІ. 

Фещенко О. П., здобувач вищої освіти 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Успіх навчання дитини у музичній школі визначається її фізичною та психологічною готовністю, 

музичними здібностями, а також станом здоров’я. Молодший шкільний вік – це період інтенсивного фізіологічного 

росту, розвитку нервової системи та головного мозку. Дитина 6-10  років розвивається відносно рівномірно, 

збільшення росту та маси тіла, витривалість відбуваються поступово та пропорційно. Проте кісткова система 

знаходиться у стані формування і має багато хрящової тканини. Дрібні рухи кисті та пальців ускладнені через 

незавершеність закостеніння фаланг та зап’ястя, що триватиме до 12-річного віку. 

На початок шкільного навчання розмір і маса мозку дитини швидко досягає розмірів дорослої людини і є 

структурно зрілим, що дозволяє успішно засвоювати значну кількість інформації, хоча нервові елементи та їх 

зв’язки ще продовжують формуватися упродовж двох років. На цьому етапі розвитку фактично відсутнє уміння 

узагальнювати, однак поступово формується  внутрішній план дій (уміння діяти подумки, планувати дії, 

вибудовувати програму дій) та рефлексія (уміння розглядати та оцінювати власні дії). 

Молодші школярі повністю довіряють вчителю чи вихователю, їх авторитет є незаперечним. Їм не 

потрібно обґрунтувати зміст поставленої проблеми, вони із задоволенням виконують вимоги та завдання. Однак, у 

даному випадку постає проблема швидкості виконання цих завдань, який є індивідуальним для кожної дитини і 

зростає з її віком. Досить часто інтенсивність навчальної діяльності розвивається стрибками: деякий період немає 

відчутних результатів, або вони малопомітні, але згодом відбувається активне нарощування темпу, зміст уроку стає 

більш різноманітним та наповненим.  

Результативність навчання у класі скрипки визначається, насамперед, увагою учнів. Її механізми, які готує 

мозок молодших школярів до сприйняття інформації, розвинені ще дуже слабко, тому їм важко зосереджуватися 

довгий час на предметі вивчення. Дитина 6-10 років характеризується нестійкістю психічних процесів, 

«калейдоскопічністю» вражень. Для неї важливим є процес дій, а не результат. Тому увага молодшого школяра 

протягом одного етапу заняття  має бути зосереджена лише на одному важливому завданні, яке ставиться перед ним.  

Дитині молодшого шкільного віку притаманне узагальнене, цілісне сприйняття предмета чи явища, яке 

закарбовує яскравий образ без деталей. Сприйняття передбачає виокремлення з усіх задіяних ознак головних та 

найбільш суттєвих, зіставлення сприйнятого з попереднім досвідом. Але для цієї вікової групи складно 

проаналізувати окремі якості предмета чи явища через недостатню диференціацію дитячого сприйняття. Вони часто 

плутають подібні предмети, поняття, слова, ноти, тривалості тощо. Через це необхідно слідкувати за активністю 

сприйняття навчальної інформації учнями, виховуючи працьовитість, наполегливість та відповідальність за 

виконання  завдань.  

Важливу роль у дитячому віці відіграють відтворювальна й творча уява. Відтворювальна уява 

характеризується такими ознаками, як яскравість та живість. Завдяки їй діти відтворюють образи, що за 

конкретикою не поступаються об’єктам дійсності. Творча уява виявляється в діяльності, що спрямована на 

створення нового (Л.Виготський). Часто школярі плутають образи своєї уяви з дійсністю, але саме ця ознака 

забезпечує їхнє легке перевтілення в дійових осіб художньої творчості.  

Мислення дітей відрізняється особливою чутливістю до образних вражень, бо все нове викликає у них 

миттєву реакцію, проте надовго закріплюються у свідомості лише ті знання, які набуті у процесі активної роботи, а 

не ті, які отримані у вигляді словесної інформації педагога шляхом механічного запам’ятовування [1].   

Музикант-початківець отримує абсолютно новий об’єм інформації, який необхідно осягнути, запам’ятати 

та відразу практично застосувати у процесі гри на музичному інструменті. Враховуючи значну дистанцію, яка 

віддаляє перспективне бачення й розуміння першочергових та подальших цілей початкового етапу скрипкового 

навчання, пояснення нового матеріалу доцільно зводити до мінімуму.  

Нові поняття, складні навички координації слухових, зорових, м’язових відчуттів вимагає від учнів 

значних фізичних, інтелектуальних зусиль та пам’яті. У зв’язку з тим, що для молодших школярів характерна перша 

сигнальна система, для них притаманна наочно-образна пам’ять, а не словесно-логічна. Вони скоріше 

http://nbuv.gov.ua/UJRN/Nzspp_2012_4_38
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